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Cluj-Kolozsvár 1928. 

Előttem fekszik a Magyar Párt 
közgazdasági szakosztályának ez 

Wwi meghivója. Tárgysorozata való- 
sággal szédületesen tartalmas. 
pénzstabilizáció, külföldi hitel, ka- 
malláb politika - recte uzsora - 
a kereskedelem szabadsága, vám- 
politika, mezőgazdasági hitel, gaz 
bona standardizálási törvény, ál- 
lallenyésztés és kereskedelem és a 

telek, még mezőgazdasági organizá- 
ciónk kiépitése is benne van. 
Megszédülök! Hirtelen elfelej- 

tem, hogy lecsatolt magyar vagyok. 
Elfelejtem azti a sorvasztló nyo- 

moruságot, melyet a kamatuzsora 
s egy nehány magyar pénzintézet 
kényuralma teremtett meg széles, 
nagy magyar vidékeken. 
Elfelejtem a székely közvagyonok 

pusztulását, jó magyar iparválla: 
latok csődbe kergetését, gazdatársa- 
dalmunk szervezetlenségét, gazda- 
köreink haldoklását, az egyleti kis 
vagyonok és felszerelések elkalló- 
dását - el a gazdasági 
szakmunkások, a gazdasági és házi 
cselédek kiképzésénelk kérdését, 
melynek eredményes megoldása a 
lehetőség határain belül fekszik, de 
időtlen idők óta egy lépéssel sem 
haladt előre. 
Eljelejten termény értékesitési 

központjaink teljes hiányát - el 
még azt is, hogy három magyar 

tizenöt oltókés áll rendelkezésfe s 
hogy kiterjedt vidékelk lucerna és 
lóhere tisztitó rostáját megette a 
7028da. 

Mindezt és mindeni eljelejtek és 
szabad, független angol állampol- 
gárnak álmodom magam s az an 
901 parlament ipari és gazdasági 
szakdelegációjának egy korszakot 
alkotó expozéját vélem olvasni, 
melynek eredményes végrehajtása 
104 még reám, távol keleten siny- lödő romániai isea puáriai magyarra is kiha- 

imden van ebben a meghivó- 
ábráni még tultengő önbizalom és 
üs a i - csak kettő hiányzik: 
megée szomoru helyzetnek felős- 
hal esa megfogható realitás, te- 
1a való élet. 
ralig ez a fontos és ez jellemző! 

vigo e séges - hiszen a mostani 
tétetgetok között őrültség volna fel- 
tehát i, hogy valami leheletlen - 
hogy isárólag ezért lehetséges, 
a e közgazdasági szakosztály- 
politiji erül az, mi Európa hires 
1 2 ifi és pénztekintélyeinek még 
jára erült: pénzünk stabilizáció- 
akár 4 . a vámpolitikára, vagy 
7a és nt gys0702at összes pontjai- 
eg , z 

katározati javaslatokba foglal- 
ETedmé . 

már ies megoldást jelent ez 
1 
11 , án egymagában az, hogy min- vány kinytat, hogy a kor- it kitüzött célja s a magyar, é egész erdélyi gazdaközönség Daros osztály érdeke legalább is 

közbe vonható összes theoretikus té- 

és ipari 

község oltótanjolyama részére csak. 

elyes megoldást találni és 

en minden egyébtől elte- 

II. évfolyam 208. szám. 
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megfiivó 
Dta: Báró Bornemisza János 

nem kongruensek, erre irányuló 
minden tevékenységünket merőben 
jeleslegessé teszi. ... 
De különben is az egyelemes, ál- 
talános kérdések megoldása képe- 
zi-e a szakosztálynak feladatát, 
vagy azoknak a speciálisan magyar 
érdekeknek megóvása, melyeknek 
megoldatlansága miatt vérzünk és 
pusztulunk2? 
Nem elég nagy és nehéz problé- 
ma talán, hogy uzsorakamatok mi- 
att ne menjen tönkre a székelység, 
vagy vetőmag kölcsön hiány miait 
ne üssék meg a dobot a magyar köz- 
ségek piacán, vagy a termelő osz- 
tályok között fellobbanó ellentétlek 
kiegyenlitése, vagy végül az a sok- 
sok más megoldatlan magyar kér- 
dés és érdek, mely tényleg és iga: 
zán a szakosztály illetékessége alá 
és hatáskörébe tartozik? Hiszen ki- 
zárólag a magyarság bizalmából 

OLITIKAI NAPILAP ; ; 

tölti be a helyét; a gazdatársadalom 

lás. 

A vai 4 lei. 

másik, nagy, nem magyar része 
nem törődik vele. 

4 célkitüzésnek a hkivitelhez 
szükséges erővel arányban kell ál- 
lania, különben az egész tevékeny- 
ség elhibázott, mert merő erőpazar- 

És rossz is, mert önámitás és 
megléveszti az egész érdekeltséget. 
A határozati javaslatok, az ösz- 

szeállitott memorandum, melyet a 
szakosztály a nagygyülés elé ter- 
jeszt egy árva lépéssel sem niszi 
előre a magyar gazda ügyét. Untig 
eléggé ösmerjük már ezeknelk sor- 
sát: Drága pénzen kiadott és idő- 
vel ingyen osztogatott brosurává 
vedlenek át. Más hatásuk eddig 
legalább észlelhető nem volt. Az- 
utlán pedig két évig, a kövelkező 
nagygyülésig szünetel megint min: 
den. A megvalósitlható és létfen- 
tartásunkat érintő részletkérdések 
megoldásával nem törődünk, lépés- 
ről-lépésre veszitjük a tért, vér- 
zünk, gyengülink, mig tovább küzg- 
dési képességünk és készségünk tel- 
jesen kiapad. Az a látszat, hogy 
é 

Bzerkesztöség és Kladokiívatal 
st. Bob (volt Kismester u.) 
No. 2. Szerkesztöőség délután 
hat őóra után Str. Regina Ma- 
ria (v. Deák FPerenc u.) Mo.30 
szám. - Telelen: Mappal 808, 
ezte i194 - Előlizetési ár: 
sgész évre 800 lel, félévre 420 
lej, negyedévre 220 lej és agy 
hónapra 80 lei. Külföldre 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések tarila szerint - 
Apróhirdetes eny szó 2 ! 
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csináltunk valamit, nedig valójá- 
ban s az eredményt tekintve, nem 
csinállunk semmit. 
Genfben hangzott el ép most egy 

nagy államjérjiunak következő ki- 
jelentése: „Feladatunkat képezi az 
állampolgárokat helyileg és közvelt- 
lenül érintő kérdéseknek lehető 
eredményes megoldása, hogy az- 
után minden erőt egyesilve vala- 
mennyien a nagy egyetemes cél 
szolgálatába állhassunk." 
Mi pont megforditva dolgozunk! 
Nem tehetek róla, - emberi 

gyarlóságom következménye, hogy 
e meghivót olvasva nem tudok sza: 
badulni egy régi emlékezéstől. "A 
hetvenes években történt. Bismark, 
a vas kancellár hatalmának tető- 
pontján hatalmas kézzel sujtott le 
a némel klerikálisokra. Ezt rossz 
néven velte tőle egy erdélyi, kis yi- 
déki lap. Vegércikket irt: Innen fi- 
gyelmeztetjük Bismark urat, vál- 
tozltassa meg eddíigi politikáját, 
mert különben komoly harcot kez- 
dünk ellene. 

Igy történt. Sapienti sal. 

Anghelesen miniszter az összentközött prágai gyorsvonaton 
utazott és csak a véletlennek köszönheti, hogy megmenekült 
23-ra emelkedett a halottak száma. Öngyilkosságot követett ela katasztrófát okozó váltóőr 

(Bécs, szept. i1. A Mai Világ 
tud.) A prága-bécsi gyorsvonat - 
mint tegnap jelentettük - a lun- 
denburgi állomást követő Zaeci ál- 
lomáson hibás válltóállitás miatt 50 
kilométleres sebességgel belerohamt 
a pályaudvaron veszteglő tehervo- 
natba. A két szerelvény mozdonya 
teljesen egymásba furódott s a 
gyorsvonat két első kocsijából a 
katasztrófa beköevükezésének nil- 
lanata után mem látszott egyéb a 
helyszinen szilánkokká tört fatör- 
meléknél és vasdaraboknál. A har- 
madik kocsi küvágódott a sinekről 
és szintén teljesen összetört. A 
gyorsvonat valamennyi ablaka be- 
zuzódott. 

Az első két kocsiból mindössze 
4 ember menekült meg épség- 
ben. A szerencsétlenségnek 
legujabb jelentések szerint 23 
halottja, 18 sulyos és mintegy 
50 könnyebb sebesültje van. 

Az utasok legnagyobb része osz- 
trák és németek voltak. Az áldoza- 
tok meve öne még nem isme- 
retes, legtöbb halott a felismerhe- 
tetlenségig an csonkíitva, 
egyiknek keze, másiknak lába, har- 
madiknak feje hiányzik. 
A késő esti órákban Bécsből se- 

gélyvonat indult a helyszinre s ez 
a vonat, valamint bérautók és ma- 
gángépkocsik szállitották a katasz- 
árófa sulyos sebesültjeit a brünni 
kórházba. Este 10 órakor érkezeétt 
a helyszinre a cseh vasutigazgató- 
ság küküldött vizsgálóbizottsága s 
már azelőtt egy órával Neumamn 
cseh közlekedésügyi miniszter i 
repülőgépen. A váltóőr, akinak hi- 
bájából a szerencsétlenség bekö- 

is 

vetkezett, az őrházban öngyilkossá- 
got kisérelt meg, 

felakasztotta magát, de ráta- 
láltak s még idejében levágták 

a kötélről. 

Amikor maghoz tért, őrültkénit vi- 
selte magáit s szigoru rendőri őri- 
zetbe kellett venni, hogy kárt ne 
tehessen magában. 

A katasztrófa szinhelyén egész 
éjjjel folytak megszakitatlanul a 
mentési munkálatok. A sebesültek 
kiásása és kiszabaditása a rommá 
lett vasuti kocsik romhalmazai 
alól nagy mehézségekbe ütközött. 
A katasztrófa azért követelt ilyen 
sok áldozatot, mert a gyorsvonat 
első kocsii zsufolásig tömve voltak. 
Az utasok legnagyobb része Berlin- 
ből jött német és osztrák állampol- 
gár. A brünni kórházban ezüdeig 33 
eebesültet vettek ápolás alá. Két 
életveszélyes sebesült az ország- 
uton szállitás közben kiszenvedett. 
A gyorsvonat mozdonyvezetője el- 
lengőzt adott, de a katasztrófát 
nem tudta elháritani. Erre kiug- 
rott a vonatból és kisebb zuzódá- 
son kivül egyéb baja nem történt. 

A gyorsvonat második kocsi- 
jában utazott Angelescu román 
közoktatásügyi miniszter is, 
aki csaknem szintén áldoza- 
tául esett a katasztrófának. 
Csak néhány perccel a szeren- 
csétlenség bekövetkezte előtt 
hagyta el a gyorsvonat má- 

sodik kocsiját, 

amely az összeütközés alkalmával 
teljesen összetört és ahonnan a leg- 
több sebesült és halott került ki. 

katasztrófa előtt néhány perccel az 
étkezőkocsiba ment át és igy sér- 
tetlenül megmenekült. A miniszter 
tudvalevőleg Brünnbe utazott az 
ottani kiállitásra. 
Az első kocsi alól, amely a leg- 

jobban összezuzódott és amelyhez 
mem lehetett hozzáférkőzni, a sze- 
rencsétlenség után mintegy félórá- 
val egyszerre csak sirást halottak. 
Aztán vékonyka kis gyerekhangot. 
Egy német kislány a mamáját ke- 
reste az össeztört vagónbamn. 

Az emberek kétségbeesetten 
dolgoztak, hogy legalább a 

kislányt megmentsék. 

Csákánnyal, kalapáccsal ütötték a 
vagónt, de nem tudtak behatolni. 
A kislány sirása pedig egyre pa- 
naszosabb és fájdalmasabb lett. 
Egy asszony sirógörcsöt is kapoti 
ettől. Végül minden elcsendese- 
dett. Azt hitték, hogy a szeremcsét- 
len gyermek meghalt. Kis idő mul- 
va csörömpölés hallatszott és az 
egyik összetönt ablakon egy öt-hat- 
éves szőke sirő kislány arca jelent 
meg. Öten-hatan kaptak utána és 
sikerült külemelni. Csodával hatá- 
ros módon menekült meg ez a bé- 
csi kislány, akinek édesapja és édes 

anyja az első kocsi alatt lelte ha- 
lálát. 
Ugyanezen a vonaton utazott egy 

18-tagu angol turista társaság is, 
akiket Pozsonyban nagy ünnepé- 
lyességgel vártak. A katasztrófa 
után az angol turisták Brünnbe 
gyalogoltak, ahonnan visszatérnek 
Angliába. A tehervonat mozdonyve- 
zetője mem volt gépe mellett s igy 
ő is megmenekült a különben biz- 

Angelescu óriási szerencséjére a / tos haláltól.



2. OLDAL 

Rátkay Márton 
Kellemes feltünést keltett a Magyar 

Szinház multheti kommünikéje, amely- 
hirül adta, hogy Rátkay Márton, a 
hirneves budapesti szinész, vendég- 
szerepelni fog nálunk. Nemcsak ope- 
rettben lép fel, hanem egyik parádés 
drámai alakitását is látni fogjuk, még 
pedig a „Hivatalnok urak" Róth bá- 

csiját. Nem érdektelen ebből az alka- 
lomból megemliteni, hogy amikor so- 

kan a kiváló szinészben, főleg a bo- 

szorkányos ügyességü tánckómikust 
látják, nem is gondolnak arra, hogy 

annak merész ivelésü pályafutása az 
ujabb magyar szinjátszás hőskorával 
esik egybe. Sikereinek zenitjén, egy 
este váratlanul bucsut mond a Király- 
uccai operettszinháznak és az ezer- 
bölcseségü Beöthy László karján a 
szomszédos Magyar Szinházhoz lép át 
és pazar tehetségét a drámai szere- 
pek kreálásánál érvényesiti. Nem gro- 
teszk vigjátéki figurákat testesit meg, 
nem is az eddig bőven ontott humo- 
rával excellál, hanem a legnehezebb 
karakterszerepeket látja el, a modern 
trancia, német és magyar drámákat 
viszi egymásután döntő sikerre, hogy 
ne beszéljünk arról a felejthetetlen 
alakitásáról, amelyet egy jakobinus 
szerepében, a „Forradalmi Nász"-ban 
nyujtott. Tegnap még vigan táncol a 
bécsi muzsika ütemeire, a harmadik 
felvonás végére oltárhoz vezeti a 
szubrettet, ma már Mettemnich diszes 
diplomatafrakkját viseli, hogy idege- 
sen vibráló ujjainak hegyén hordja a 
teljes diszében és hatalmában pompá- 
zó Bécs gőgjét. Majd utólérhtetlen 
bájjal vetiti elénk a „Császár Kato- 
nái"-ban a k. u. k. tisztecske furcsa 
szervilitását, de egy egész csomó, pom 
pásnál pompásabb alakitásban látjuk 
ember-ábrázoló tehetségének dus vi- 
rágba szökését. Ebben az időben haj- 
totta különben a magyar irás fája a 
legszebb gyümölcseit, magát az irást 
pedig olyan gárda szolgálta, amely 
azóta egyre hanyatlóban van és amely 
nek a pótlása késik, valahol a távoli 
várakozások ködében. Amikor Rátkay 
Márton a „Hivatalnok urak" Róth bá- 
csiját játszotta, már régen a gárda 
élén volt, Földes Imre tudta, hogy 
darabjának gerincét miért helyezte 
erre a szerepre és bizony hosszu ideig 
kisértett ennek a ma már ankroniszti- 
kusan érzékeny kicsi tolvajkának a 
tragikus sorsa. 
A most felelevenitett darabnak ak- 

kor döntő, hatalmas sikere volt. Cso- 
dálatosan összetanult együttes játszott 
benne és nem volt egyetlen mozzanat 
sem, amelyet a gondos rendezés elsik- 

kor kezdődött az előadások sorsában 
a rendezői kéz döntően belenyulni, hi- 
szen addig a rendező jóformám szor- 
galmas hivatalnok volt csupán, aki 
a darab beállitását intézte, hogy a szi- 
nészek teremtsék meg a maguk han- 
gulatát. A reinhardti fellángolás azon- 
ban épen azidőtájt kezdte meg hóditó 
éráját és az akkori Magyar Szinház, 
szintén felismerte az összjáték életbe- 
vágó fontosságát. Ma már talán szét- 
szóródott az a Wesselényi uccai lel- 
kes szinjátszó társaság, de tagadhatat- 
lan sikere épen az, hogy iró- és szi- 
nészgárdát nevelt. Drégely Gábor, Föl 
des Imre, Hajó Sámdor itt aratták el- 
ő sikereiket, itt mutatták be Molnár 

Ferenc „Farkas"-át, amely az első s0- 
rozatos Molnár-siker volt és ennek a 
azinháznak a felfedezettjei Rátkayn 
kivül, az akkor még fanyarnak tartott 
Csortos Gyula, Törzs Jenő, Garas 

Márton, Mészáros Giza, Tarnay Ernő, 
Vágó Béla és a szinjátszás más sok je- 
lessége. Beöthy László, akinél a fia- 
tal tehetségek támogatása tradició 
kérdése volt, amikor a Magyar Szin- 
ház birtokába jutott, egyik mapról a 
másikna szüntette be az operett elő- 
adásokat, megszakitotta a „Vig Bz- 

vegy4 sorozatos előadásait és helyet 
adott Wilde Oszkárnak, Bernsteinnek, 

Salten Félixnek, Gorkij Maximnak és 

mindazoknak, akiket a közönség csak 

általa szokott meg és adoptált. Akár- 

hányszor üres házak mellett játszott a 

merész és fiatal gárda, mert akkor 

próbálkozott klasszikus darabok elő- 
adásával, amikor még akadálynak 
számitott, hogy a szinház messze van 
a vilalmos állomástól, de a tehetség- 
nek a lelkesedéssel és tudással való 
összeölelkezéséből azután olyan sikert 

kovácsolt, amelyre a magyar szinját- 
szás örökké büszke lehet. 
Aki ma szinházba jár, talán nem 

ie gondol már arra, hogy az a gárda, 

((Cehulsilvaniel-Szilágycseli, 

riadalmat keltett a lakosságban, 

megállapitani. 

(Róma, szept. 11. A Mal Világ 
tud.) A monzai autóversenyen tör- 

ténő szerencsétlenség ügyében a 
Monzába kiküldött bizottság befe- 

jezte a vizsgálatot. A katasztrófa 

a pillanat századrésze alatt folyt le 

s ezért abszolut büzonyossággal 

nem tudták megállapitani a szeren- 

csétlenség okát. 

A bizottsági jelentés háromféle 

lehetséges okot hoz fel a kattasztró- 
fa okául. Egyik az, hogy a két ver- 

senyautó egymagában is elegendő 

lett volna a szemencsétlenség oko- 

zására, a másik feltevés a kor- 

mány kistoku elcsavarása által ke- 

MÜSOR ] világhirü francia akro- 
KERETÉBEN: MORON bata-komikus, kiapárisi 
Chami s-Eliséé*-szinházban, valamint a new-yorki „Hipodromban" 

hónapokon keresztül szerepelt. Mutatványai a tegkülönö- 

sebb attrakciók közé tartozik. «- 

MAI VILÁG 

a jó humoru kómikust és táncos szi- 
nészt látják és nem is gondolnak arra, 

hogy ez a vékeny dongáju ember mi- 
lyen héroszi akarással hagyta el egy 

időben biztos sikereinek bázisát, hogy 

odaálljon próbálkozónak a próbálko- 

Zók mellé. Akik azonban emlékszünk 
még rá, tokozott örömeml fogjuk vi- 

szontlátni a Róth bácsi mély és szo- 

maru figuráját, mintegy emlékét ama 

legendás időknek, amelyek elmulni 

látszanak, régi nagyságukkal és sike- 

reikkel együtt. 

legye 

n, mert a hatóságok nem törődnek 
kedéseket a tüz terjedésének meg- 

Nem lehet megállapitani a monzai 
borzalmas autószerencsétlenség okát 

Ma eltemették a szerencsétlenség huszonöt áldozatát 
letkezett és a harmadik eshetőség 

a kormány-összekötő rud törése. A 
sulyos sebesültek közül hárman 
tegnap a kórházban kiszenvedtek. 

Ezzel a halálos áldozatok szá- 
ma huszonötre emelkedett. 

Az áldozatok temetése tegnap 
folyt le Monzában. A temetés ide- 
je alatt a város összes épületeire a 
felvonták a gyászlobogókat s a ká- 
véházakat és szónakozóhelyeket 
bezárták. A temetésen a kormány 
is képviseltette magát. Ma gyászmi- 
se volt Monzában az áldozatok lel- 
ki üdvéért, amelyet Milano érseke 
celebrált. 

Rözkedvelt művész legujatbbb l 

és legnagyszerübb filrnét : NASZÚ 
( (MEIN FEREUND HARRY) 

elsőrangu szalonvigjáték. Bájos és mulattató 
jelenetek követik egymást. HARRY LIEDTKE 
kedves és szép partnernője MARIA PAUD- 
LER, a közönség legujabb kedvence 

Moór Titusz. 

té
é 

Lángokban áll egy szilágysági öserdő 
szept. 11. A MAI VILÁG tud.) Tegnap 

reggel futótüzként terjedt el a vidéken az a hír, hogy Szilág: 

egyik legnagyobb őserdeje, a Bükk lángokban áll. Az erdő égése nagy 

mert sok falu valósággal az erdő 

közepébe van ékelve és igy azok is veszélyben forognak. A tüz kelet
- 

kezésének oka eddig még ismeretle 
az erdő égésével, nem tettek intéz 
gátlására és nem vezettek be nyomozást a tüz okának felderitésér

e. 

Az erdő égése Mosobánya községnél kezdődött és onnan terjedt. 

Ma már a szilágyi és illésfalvai részen égett, mely községek két 

irányban négy-őt kilométer távolságban vannak Mosobányától. A tü- 

zet, melyet hatalmas lángok és százméteres füstfellegek kisérnek, már 

Szilágycsehen is látni a Bükktől husz kilométerre. Erdély történeté- 

ben nem ismernek hasonló nagy erdőégést. 

A hatóságok, mint passzivitásukból megállapitható, nem bánják az 

erdő pusztulását, a lakosság tehetetlen és meg van ijedve. Vidékszer- 

te nagy a riadalom. A károkat eddig még hozzávetőleg sem lehet 

; z .. 

alentumának maximumát revelál 

Cluj-Kolozsvár szeptember 18. 

melynek Rátkay egyik oszlopa volt, 
mit nyujtott a magyar irásnak. Így 

van az, hogy Rátkayban is legtöbben 
Vizsgálatot rendeltek 
a zsilvölgyi munk: 

kezüdte a vizsgálatot 

irta a Mai Világ, hogy a Bánya- 
munkások Szövetsége az amsztei- 
dami irányzatu Országos Szakta- 
nács utján memorandumot nyujtott 
be a munkaügyi minisztériurmba, 
melyben rámutattak arra, hogy a 
legütóbbi nagyarányu zsilvelgyi 
munkáselbocsájtások már nem a 
leépités, hanem direkt munkásül- 
dözés jellegét vették fel. 

százával mondanak fel a bányá- 

igéretet tettek az irányban, hegy 
további leépitéseket nem eszközöl- 
nek és nem fognak több munkás- 
nak felmondani. 
munkásokat a bányatársulatok kar- 

hatalommal dobatták ki a társulat 
tulajdonát képező házakból és szá- 

mos bányászcsaládot tolonc uton 
szállitottak el a bányatelepekről. 
A bányamunkásokmemoranduma 

részletesen feltárta ezt a helyzetet 

ben a minisztérium részéről. 

a bányászok memorandumja alap- 

gálóbiztosnak Panait munkaügyi 

meg is kezdte a vizsgálat lefoly- 
tatását a zsilvölgyi bányatársula- 
toknál. 

hivatva van annak megáltapitá- 

sára, hogy a sorozatos munkásel- 

bocsájtások oka személyes bosszu- 

ban rejlik-e, avagy tényleg a gaz- 

dasági viszonyok leromlásával járó 

kényszerü leépités. ; 

filmje: „A három testőr" 

Azok, akik a 

fék Douglas Fairbankst, ainely 

pompásan illik egyéniségéhez és 

hatja. Nemcsak rendezői, de a kö- 

Zönség hatalmas tábora is egy 

klasszikus 

Fairbanksban megelevenedni, aki 

patináját és mint lyen, tökéletei 
képes nyujtani. 

dalát, eljátszatták vele Dumas Sár 

dor világhirű regénye nyomán Ké 

vezetőszerepét. 
Douglas Fairbanks merészen ma 

nagyszerüen sikerült. 
Egyelőre csak ennyit a Douglas 

még rátérünk. 

elbocsájtások ügyében 
Panait iaspektor ma meg- 

(Oluj-Kolozsvár, szept. 11 Meg- 

A bányatársulatok nap-nap után ( 

szoknak annak ellenére, hogy Lupu 
miniszternek legutóbbi ottjártakor 

Az elbocsájtott 

és sürgős vizsgálatot kért ez ügy- 

Dr. Lupu munkaügyi miniszter 

ján elrendelte a vizsgálatot és vizs- 

lelügyelőt nevezte ki, aki ma már 

A vizsgálat, mely előreláthatólag 
közel két hétig el fog tartania ér- 

dekes adatokat fog felszinre hozni 

a munkáselbocsájtások ügyében és 

Douglas Fairbanks legpomnásabb 

nagytehetségü 

Douglas Fairbanks káprázatos kal 

rierjét figyelemmel kisérték és
 rend 

szeresen megnézték eddigi üilmjeit 

azok minden bizonnyal egy olyan 

speciális szerepkörben is elképzel 

figurát látott Douglus 

magánviseli a klasszicizmus nemes 

zok, akik ebben hittek nem 
csalódtak, mert a filmrendezők E 
használva Douglas Fairbanks jóbl 

szült filmnek, a Három testőr-nek 

gára vállalta Dumas karakterisz 

ükus figurájának, D' Artagnonn! 

a megszemélyesítését, ami ezultal I 

Fairbanksról és legujabb filmjétől 
amelynek művészeti ismertetéséle
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nek homlokterébe Briand ífrancia 

bevezetésnek tartják. A baloldali 

ctertjének elkeseredett hangjából az 

Clai-Kolozsvár, szeptember 13. 

őcniben épiüe a nemzetek 
Briand genfi beszéde után 

MAI VILAG 

erősen kiéleződött a francia-német viszony 

A németellenes beszód miatt a francia külügyminiszter lemondásátóli tartanak -Anémet 

sajtó rezigvált hangon kommentál -Müller Franken válaszolni fog - Briand védekezik 

(Genf, szept. 11. A Mai Világ 

tud.) A népszövetségi közgyülés 

tegnapi ülésén folytatták a főtit- 

kári jelentés általános vitáját, a 

mely vitában négy szónok iratko- 

zott felszólalásna. 
A gentfi lapok megállapitják, 

hogy 

a népszövetségi közgyülés tul- 
zottnak látja a latin Amerika 
képviseletét a tanácsban 

s innen származik az, hogy Venezue 

lJa a tegnapi szavazáson aránylag 

kevés szavazatot kapott A Nép- 

szövetségben tömörült államok 

nagy többsége ugylátszik nem 

hive a nem állandó tanácstagok uj- 
ra megválasztásának és elvi meg- 

fontolásból helyeteleniti a többség 
az ujramegválasztást. 

Ennek tulajdonitható Kina 
kérésének nem teljestiése is. 

Briand beszéde kiélezte a 
1 francia-német viszonyt 

A nemzetközi politika eseményei- 

külügyminiszter tegnapi beszéde 
került, amely mint utólag kiderült, 
csak egyes részleteiben volt béke- 
szónoklat, valójában azonban a né- 
met-francia viszony kiéleződését 
vonta maga után. 
Ezt már Franciaországban is 

eszkomptálták, mert Párisban a be- 
szédet nagyjelentőségü diplomáciai 

sajtó kissé zavantan ir a beszédről 
és 
aggodalmának ad kifejezést, 
hogy a beszéd hatása veszé- 
lyeztetheti a német-francia 

közeledés eredményét. 

A jobobldali lapok kárörvendeznek 
és dicsérik Briandot, mert végre 
nyilatkozatával tiszta helyzetet te- 
remtett és eloszlatta a rajnatarto- 
mány kiüritése körül keletkezett 
ködöt. 

A francia lapok egyébként éles 
hangon számolmak be a genfi német 
delegáció magatartásáról Briand 
beszéde után. Megállapitják, hogy 

a németek tüntetőleg tartóz- 
kodtak a tetszésnyilvánitástól 
és a beszéd végén az obligát 
kézszoritás is elmaradt részük- 

ről. . 

A beszéd kinos hatása Né- 
metországban 

A német delegáció magatartásá- 
nak a nyitját a berlini hangulat 
adja meg, ahol 

Briand genfi beszéde általá- 
nmnos visszatetszést keltett, 

politika körökben pedig rendkivül 
kedvezőtlen hatást váltott ki. 
A Vossische Zeitung a csalódás 
hangján kommentálja Briand be- 
szédét és megállapitja, hogy az 
egyáltalán nem használt eddigi te- 
mntélyének, sőt a személye iránt 
megnyilvánuló eddigi szimpátiát is 
elhidegitette. A berlini sajtó kon- 

4 vélemény vehető ki, hogy az eu- 
fópai politika konstellációja az 
ébi hetekben erősen megválto- 

Az Allgemeine Zeltung szerint 

nekelőtt érthetetlen módon 

a senii beszéd hatalmas ka- 1 

lapácsütés volt a békés európai 
megegyezés és Locarno politi- 

kájának épületén. 

A lap végül megállapitja, hogy ez 
világos bizonyitékát nyujtja annak, 
miszerint Locarno és Tholry nem 
volt „fair lay." 

Londonban is Briand ellen 
fordult a közhangulat 

Londonból érkező jelentések 
szerint Briand genfi beszéde az an- 
gol közvéleményt is élénken fog- 
lalkoztatja és az angol sajtó élesen 
megkritizálja a francia külügymi- 
misztert. Az angol lapok küemelik, 
hogy Briand még mindég nem tel- 
jesütette azokat a kötelezettségeket, 
amelyeket Locarnóban magára vál- 
lalt, ellenben arra gondja van, 
hogv a jóvátételi követeléseket 
süngesse csak azért, mert uj vám- 
rendszert akar kiépiteni az északi 
határon. 

Briand tisztázni 
magát 

Genfi távirat közli, hogy maga 
Briand is érezte, hogy a német de- 
legáció könében kellemetlen hatást 
váltott ki beszéde. Ezért kérette 
magához a világsajtó képviselőit s 
bár beszédéből semmit sem vont 
vissza, mégis igyekezett a kKelle- 
metlen hatás enyhitésére. Kijelen- 
tette, hogy távol áll tőle, hogy a 
jelenlegi német birodalmi kormány- 
nmak háborus szándékot tulajdonit- 
son, sőt 

a világbéke szempontjából 
egyenesen kivánatosnak tartja, 
hogy a jelenlegi német kor- 
mány minél tovább uralmon 

maradjon, 

de tiltakozik a kétszinüség vádja 
ellen. 
A svájcii lapok szerint Briand 

környezetéből ugy informálták ai 
lapokat, hogy a francia külügy- 
miniszter esetleges vsszalépését a 
külügyminiszterségtől is megfonto- 
lás tárgyává tenné, ha tegnap el- 

Ujabb kirohanás voltaz 
A népszövetségi közgyűlés délutáni 

ülésén Ossiski cseh delegátus hatal- 

mas beszédet tartott az európai nép- 

kisebbségekről. Udvariasan, egyben 

pedig erélyesen szembehelyezkedett 
Delaerts azon eszméjével, hogy a ki- 
sebbségeknek a Népszövetségben ál- 
landó bizottságot létesitsenek, Minde- 

próbálja 

- 

annak tisztázását kérte, hogy a 
Népszövetség mi jogon ifoglalko- 
zik a kisebbségek védelmével. 
Bizonyára nem egyezségi okmány, ha- 
nem különleges szerződések alapján, 
amelyeket a kisebbségekkel rendelke- 
ző érdekelt államok kötöttek egymás- 

ultana 

Egyedül állok 
paplanm-, 

Record- 

mondott beszéde a német-francia 
tárgyalások jó mederben elindult 
utját veszélyeztetné. 
A francia külügyminisztert egyéb 

ként péntekenm Párisba várják, ahol 
résztvesz a minisztertanács ülésén 
és vasárnap visszautazik Genibe. 

A kancellár válaszol Briand 
beszédére 

(Berlin, szept. 11.) Kormánykö- 
rökhöz közelállók értesülése sze- 
rint Briand francia külügyimiszter 
tegnap elhangzott beszédére a né- 
met választ az ülésszak egyik leg- 
közelebbi ülésén mondja el Müller 
Franken kamncallár. Berlinben saj- 
nálatosnak tartják, hogy Briand a 
birodalmi kancellár személyes párt- 
állására utalt tegnapi felszólalásá- 
ban, holott nyilvánvaló, hogy Mül- 
ler Franken három nap előtti fel- 
szólalásában egész Németország ne- 
vében nyilatkozott. 

Uj irányt vett a világpoli- 
tika 

(Berlin, szept. 11.) A német na- 
cionallsta lapok saját politikájukat 
látják igazolva Briand genfi be- 
szédében. 

Ez a beszéd ugyanis meghozta 
a locarnói egyezmény teljes 

kudarcát, 

egyben pedig beigazolta, hogy ezen- 
tul szó sem lehet német-francia 
megbeszélésről. A lapok igy bélyeg- 
zik meg a beszédet: Briand letrom- 
folta Poincarét! Briand ökölcsapás 
Németország ellen! A francia kül- 
ügyminiszter öklével arcba vágta 
a német kancellárt! - ilyen és 
ehez hasonló cimekkel konmentál- 
ják az ügyet. 
A baloldali lapok azt hangsulyoz- 

zák, hogy Briand beszéde 

nemcsak Németország állás- 
foglalását változtatta meg, ha- 
nem Európa külpolitikájának 

teljesen uj irányt adott, 

amelynek konzekvenciáit egyelőre 

ágynemiü- és huzatárakban! 

paplanáruház 

nem lehet kiszámitani. 

európaikisebbségekellen 
sal s amelyeket megkötésük után a 

Népszövetség védelme alá helyeztek. 

A cseh delegátus kijelentette, hogy 

ezeknek a szerződéseknek egyet- 

len rendelkezését sem módosithat- 

ja a Népszövetség 

az érdekeltek hozzájárulása nélkül. 

Jogilag az a helyzet, hogy az egyez- 

ségre vonatkozó okmány sehol sem ál- 

lapit meg sem jogokat, sem pedig kö- 
telezettségeket egy állandó kisebbségi 

bizottság létesitésére. 

- Politikai szempontból - folytat- 
ta beszédét a delegátus - hivatkozom 

3 Briandra, aki 

maltzltam 

Cluj, Str. Viahutá (v. Bólyai-u.) 

szállitok! 
. 

emasláii bárhová pontosan utánvétellel 

3.OLDAC 

tegnap megállapitotta, hogy a ki- 

sebbségek helyzete ma sokkal 

jobb, mint a háboru előtt volt 

és nem szabad megengedni azt, hogy 

a kisebbségek jogkövetelései zavaros 

és fenyegető eleme legyen Európa bé- 

kemüvének (?) 
Végül pedig megállapitja, hogy a 

Népszövetségnek nincs joga két kate- 

góriát megállapitni a Népszövetség tag- 
jai közt éspedig: szabad nemzeteket és 

bizottságok által adminisztrált nemze- 

teket. 

Ossuski éles kirohanását az euró- 
pai népkisebsbégek ellen a kisantant 

delegátusok megtapsolták ugyan, álta- 

lánosságban azonban soraiban nagyon 

deprimálólag hatott az a mód, ahogyan 
az európai népkisebbségek nyomorult 

sorsát a nemzetek legfelsőbb fórumán, 

Geniben kezelik. 

Veszélyben a locarnóői szer- 
zödés 

Ma délután ötkor a locarnói szerző- 

dés aláirói tanácskozásra összeültek a' 

Rivage-szállóban. A megbeszélés hir 

szerint a rajna kiüritéssel volt össze- 

függésben. / 

kitüzték az optánspör tár- 
gyalását 

A Népszövetség harmadik leszere- 
lési főbizottsága ma ülést tartott, ame- 
lyen gróf Apponyi Albert is felszó- 
lalt. 4 

Valkó Lajos magyar külügyminisz- 
ter ma felkereste a holland és finn de- 
legátusokat és Seipel osztrák kancel 
lárt és tárgyalásokat folytatott Arcnol 
népszövetségi titkárral. 

Az ülésen a delegátusok között ki- 
osztották az uj tanácsülés napirendjét, 
amelyen többek között a román-ma- 
gyar optánsper is a letárgyalandó 
ügyek között szerepel. 

A leghiresebb eredeti angol 

ulanitul 
dobozonként 1 44 darab, 1 

reklámára darabonként l 

Utánvéttel 
azonnal szállitja 

IEPAGE 
papirkereskedés, CII ] 

- , Vya 

MEGIV 
Magán, vagy üzleti ügyekbeni uta- 

zások alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont nyujtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a 
Keleti pályaudvar érkezési 

oldalával szemben levő 

Grand Hotel 

PARUNAGYSZÁLLODA 
Budapest, Baross-tér I0. szám. 
mert 20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szo- 
baárainkból, 10 százalék enged- 
ményt kap olcsó éttermi árainkból 

(kitünő házi konyha), 

Öt pengőt megtakarit 
autótaxi köitséget, mert gyalog át- 
jöhet egy perc alatt a pályaudvarról 

Nálunk otthon érzi magát. 
Elsőrendú kiszolgálás, szigoruan 
családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlen ná- 

lunk szálljon meg. 

Hlőzetes szobamegrendelés 
ajántatos. 



4. OLDAL MAI VILAG 

Több mini céy hónapig log tartani 
áü kommunista monsírépör főtáráyalása 

Tesnap a vádiratot olvasták lel, amely 60 oldalon keresz- 
fül a kommunista mozgolom Izőalmas részletelt tárta fel 

A tanuk meg nem jelené se miatt a védelem továbbra is a tár- 
gyalás elhalasztását kérte 

(Gluj-Kolozsvár, szeptember 11. A 
Mai Világ tud.) A nagy kommunista 
monstre-pör második napja kedden 
reggel fél kilenc órakor ismét a védők 
pergátló kifogásaival vette kezdetét. A 
védők elsősorban a tárgyalás elhalasz- 
tását azon a cimen kérték, hogy a ta- 

nuk nagyrésze nem jelenhetett meg a 

tárgyaláson és igy valósággal lehetet- 
lenséggel határos a vádlottaknak vé- 
dekezni törvényadta jogaiknál fogva. 

Elsőnek dr. Popa Ádám szólal fel és 
rámutat arra, hogy ez a per nem csak 
az itt álló vádlottak pere, hanem a 
hadbiróság nagy külföldi tudósok és 
publicisták felett is itélkezni fog. A 
nyomozó hatóságok a munkás segély- 
akciót, amelynek tagjai többek között 
Nansen, Scotus Viator és Einstein, 
összetévesztették az ugynevezett Rote 
Faneval, amely valóban kommunista 
szervezet. Ezeket a tanukat, akik a 
kérdést pontosan meg tudták volna vi- 
lágitani, be sem idézték a tárgyalásra, 
holott azok szivesen megjelentek volna 
és igy időt kell hagyjon a hadbróság 
a külföldi nagyságok megidézésére. 

Patrascanu ügyvéd kijelenti, hogy 
Müller Kálmán dr., Szántó Dezső és 
Aradi Victor tanui szintén hiányoz- 
nak. Müller Kálmán kéri, hogy dr. Lu- 
pu közmunkaügyi minisztert is idézzék 
be, mert tanuvallomása döntőbefolyá- 
su lehet a perben. Ezután élénk vita 
fejlődik ki egyrészt Negulescu ügyész 
és a védők között, másrészt pedig az 
elnök és a vádlottak között. 
A hadbiróság visszavonul és a tanuk 

meg nem jelenése miatt emelt pergát- 
ló kifogásokat a tanács négy szavazat- 
tal egy ellenében elvetette, ugyanak- 
kor pedig elrendelte a monstre-pör fő- 
tárgyalásának megtartását. Közvetle- 
nül a vádirat felolvasása előtt a had- 
biró ügyész mellett helyett foglalt 

Chendi sziguranca kapitányt Pa- 
raschivescu védő kérésére eltávo- 

Htják a teremből, 

azért, mert a perben tanuként szerepel 
és jelenléte ellentmondana a perrend- 
tartás előirásának. 

Az erdélyi kommunista moz- 
galom izgalmas részletei 

Fél tizenegy előtt néhány perccel az 
elnök utasitja a jegyzőt, hogy kezdje 
meg a vádirat felolvasását. A nagy te- 
remben halotti csend van, A vádlottak 
a fülledt melegben lélegzetvisszafojtva 
lesik a mozgalmas regényt, amit Bu- 
z0iu jegyző monoton hangon olvasni 
kezd. 
„Hadügyminisztérium, VI. hadtest 

hadbirósága, 1928 julius hó... Én, 
Maniu Miklós, a VI. hadtest állandó 
hadbiróságának vizsgálóbirója vádat 
emelek... 
...és száztizennégy név kövelkezik, 

akik állitólag kommunista forradalmat 
készitettek elő, összeesküvésb szöltek 
a peolitikai és társadalmi rend ellen, 
amely abból látszik beigazolást nyer- 
ni hogy állandó kontaktusban állot- 
tak különböző külföldi kommunista 
szervezetekkel, ahonnan pénzt és in- 
strukciókat kaptak a szubverziv esz- 
mék megvalósitására. 
A vádirat ezután részletezi az ese- 

latába lépett, ahonnan 

mények összefüggését. Rozvány Jenö 
dr. mint agitátor részt vett az 1920- 
ban Oroszországba kiküldött kommu- 
nista delegációban, 1921-ben a buka- 
resti hadbiróság, később pedig több iz- 
ben is a kolozsvári hadbiróság itélke- 
zett fölötte. A vádlott kijelenti, hogy 
nem vett részt 1928 óta a munkásmoz- 
galomban, hanem csak mint ügyvéd 
működött Ezzel szemben a vizsgálat 
megállapitotta, hogy kapcsolatai voltak 
Gembác Frigyes kommunista vezér- 
rel és részt vett a „vörös segély"-ak- 
cióban. Dr. Rozvány, akárcsak Ullman 

és több társa a szakszervezetek égisze 
alatt kommunista forradalom előkészi- 
tésén fáradoztak és az „angol -orosz" 

bizottsághoz való lecsatlakozás mellett 
döntöttekkkkkkkk 
Dr. Kertész Rezső nagyváradi ügy- 

véd a vádirat szerint szintén tagja 
volt az Alkalmazottak szervezetének. 
Egy gyorsirással telt füzetet találtak 
nála, amelynek tartalma azt látszik 
igazolni, hogy aktiv részt vett a romá- 
niai kommunista mozgalomban. Ker- 

tész dr. fogadta egyébként több esetben 

a külföldről érkező titkos futárokat is. 

A kommunisiák, akik elfüntek 
Müller Jenő és több társa - foly- 

tatja a vádirat - a nagyváradi ható- 

ságok leleplező hadjárata alatt meg- 

szöktek az ország területéről. Ezek a 

megszökött kommunislák a választá- 

sok alatt agitáltak a Falusi és Városi 

dolgozók blokkjának listája mellett és 
a romániai kommunista mozgalmat 

szervezték. 
Ezek között van dr. Havas Andor, 

volt nagyváradi városi tanácsos is, 

aki kommunista aktivitása folytán 

mkénytelen" volt az országot elhagyni. 

Bécsben a III. internacionálé szolgá- 

rendszeresen 

pénzt és instrukciókat küldött Romá- 
niába. Az elmult év decemberében 
hamis utlevéllel Romániába küldte 
Csizmadia Istvánt, aki a bécsi Polit- 

bürótól Köblös utján kapott utasitások 

alapján megkezdette a nagyváradi 

kommunista párt megszervezésgét. 

Müller Kálmán az országos szakta- 

nács elnöke ellen az a vád, hogy 1926- 

ban részt velt a szófiai balkánföderá- 
ció ülésein, ahol információkat adott 
a romániai kommunista mozgalomról. 

Intenziv kapcsolatot tartott fenn a kül- 

földi szervezetekkel a romániai prole- 
tárdiktatura megvalósitásáért és mint 
kitünő agitátor, valósággal főmozgató- 

ja volt a romániai mozgalomnak. Mül- 

ler segitőtársa volt Dan István, aki- 
nél inkriminált sajtótermékeket talál- 

tak, munkássága folyamán pedig Mül- 

lerrel és Aradi Victorral együtt kom- 

munista fényképkiállitásokat rende- 
zett. 

Aradi Victor szerepe a perben 

Miután Kahána Juliánna aktivitá- 

sát ismerteti a vádirat, részletesebben 
kitér Aradi Victor szerepére, akiről 
szóról-szóra a következöket mondja: 

Aradi Victor kiválóan tehetséges pro- 
pagátor iró, a „Jövő társadalma szer- 
kesztője, amely lapot az állambizton- 
ság ellen inaugurált propagandája mi- 

att a hatóságok betiltottak. Mint az 
Egységes Szakszervezetek helyi bizott- 
ságának alkalmazottja vetitett képek- 

kel előadásokat tartott azzal a céllal, 

hogy Szovjetoroszország iránt szinpa- 

tiát és érdeklődést ébresszen a hall- 

gatóság körében. Az előadásokhoz 

szükséges anyagot külföldi személyek- 
től és szervezetektől szerezte be. 

Az elmult év decemberében Aradi 
Bécsbe és Berlinbe utazott, ahol di- 

rekt kapcsolatokat létesitett az „In- 

tern. Arbeithilfe" szervezetével, 

amelynek célja, akárcsak a „vörös- 

segélyé, a proletárforradalom. A kül- 
földi könykiadóvállalatoktól diapoziti- 
veket, könyveket és brosurákat szer- 
zett be, amelyet a Grünwald Ármin tu- 
lajdonát képező „Kultura" könyvke- 
reskedés közvetitette számára; 

Simó Géza marosvásárhelyi tanár is 
segédkezett Aradinak munkásságában, 
akimel egyébként számos kompromit- 
táló dokumentumot is találtak, 

A nagyváradi rendőrség 

„szenzációs" fogása 

A vádirat ismereteti az emlékezetes 
nagyváradi munkásletartóztatások film 
szerü eseményeit. Az év márciusának 

egyik éjszakáján a nagyváradi rendőr- 

ség in flagranti tizenkét kommunistát, 
amint Sehwartz Frigyes házában tit- 

kos gyülést tártottak. Gyülés közben 
cikkeket sokszorositottak a „Lenin kö- 

vetői' lap számára. A cikkeket Máté 

Ernő ujságiró irta és általában igy 
végződtek: „Éljen Szovjettománial 
Éljen a vilávforradalom!" 
Az éjszakai gyülés résztvevőit azon- 

nal letartóztatták és aztán meginditot- 
ta a sziguranca a leleplezések árada- 
tát, amelyből tuplajdonképen a kom- 
munista monstre-pör megszületett. A 
letartóztatottak egymásközt hamis ne- 
vet használtak, összeköttetésben állot- 
tak a külföldi kommunista szerveze- 
tekkel, különösen pedig Csizmadiával, 

Modern 
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aki tudvalevőleg a kolozsvári hadbíro 
ság fogházából szökött külföldre. Máté 
ujságiró például a „Felix" nevet visel- 

te, a többiek pedig hol Pop, 
Brumba, Zseni stb. 
A nagyváradi rendőrség a házkuta- 

tások alkalmával 
amelyek Kisenevbe, Aradra, Temes 

Rudi 

levelekre bukkant 

várra, Marosvásárhelyre és az országz 
nagyobb városaiba vezelték a nyomo 
zás szálait. A nagyváradon letartózta- 

tott munkások éjszakánként a nagy 

szalontai román-magyar határnál ta- 
lálkoztak a külföldi futárokkal és az 

üzeneteket ugyancsak futárok utján 

továbbitották a zország belsejébe. 

A monstre-pör száztizennégy vád- 

lottja közvetlen összeköttetésben állott 

egymással, többször találkoztak, a ve- 
zetők pedig állandóan uton voltak, 
hogy különböző városokban a kommu- 
nista összeesküvést szervezzék meg 

A vádirat végén a vizsgálatot vezető 

hadbiztos felszólitást intéz a miniszter- 

tanácshoz, amelyben 

Szakszervezetek feloszlatását kéri 
azon a cimen, hogy a vád alá helye- 
zett kommunisták nagyrésze, a szak- 

szervezetekbe tömörülve folytatták az 
államrend felforgatását célzó aktivitá- 
sukat. í 

A vádirat felolvasása után az elnök 
a tárgyalás folytatását ma délelőtt fél 

kilenc órára halasztotta. Ilyen körül- 
mények között a monstre-pör előrelát- 
hatólag több mint egy hónapig is el 
fog huzódni. 

.. 
A zsidó nagyünnepekre 
szabadságolják az igra- 
elita vallásu katonákat 

(Bukarest, szept. 11.) Dr. Niemero 
wer bukaresti főrabbi ma délelőtt 
megjelent Angelescu hadügyminisz- 
ternél, akit arra kért, hogy a kö- 
zelgő zsidó nagy ünnepek alkalmá- 
val a lehetőség szerint szabadsá- 
golják az ázraelita vallásua katoná- 
kat és azokat, kiket szolgálati ér- 
dekből nem lehet szabadságolni, az 
ünnepek alatt szolgálatmentesség- 
ben részesitsék. 
A hadügyminiszter igéretet tett 

Niemerovwer főrabbinak a kérés tel- 
jesitésére és ily drányban értesitést 
küldött a délután folyamán az 
összes hadtestparancsnokságoknak. 

Az amerikai szenátus rövidesen 
ratifikálni fogja a Kelleg- 

paktumot 
(Washington, szept 11.) Kellog 

államtitkár tegnap Washingtonba 
érkezett Az ujságiróknak kijelen- 
tette, hogy a békepaktumot rövide- 
sen benyujtja a szenátusnak ratifi- 
kálás végett. 

Kolozsvár város polgármesteri 
hivatala 

Árlejtési hirdetmény 
Tudomására hozzuk az érdekel- 

teknek, hogy folyó év október 5-én 
délelőtt 11 órakor a városháza ta- 

nácstermében nyilvános árlejtést 
tartunk zárt ajánlatokkal a követ- 
kezők szállitására: 

1. 23.000 kgr. könnyü benzin 
35-740 sulyu. 

2. 1800 ker. regál olaj 000. 
3. 300 kgr. Valvolina. 
4. 120 kgr. Vaselin, 

Ajánlatokat a Serviciul Intreprin- 
derelor-hoz kelll beadni, ahol az 
összes feltételek tudomásul vehetők 
a szállitási szabályzatnak megfele: 
lően. 
A nyilvános árlejtésne vonatko- 

zólag érvényben vannak a szám 
viteli törvény összes rendelkezésel 

Oluj, la 4 Septembrie 1928. 
Ia Primaria Municipului Clul- 

az Egységes
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- Katholikus főpapok kitünte- 
tése. A csehszlovák köztársaság el- 

nöke, Zavorál apát romániai láto- 
gatásával kapcsolatosan dr. Cisar 
ándor bukaresti érseknek a Fehér 
Oroszlán rend nagykeresztjét a 
kordonnal, Auner Károly érseki 
belynökneik és dr. Zombory László 
oldalkanonoknak ugyanezen rend 
középkeresztjét adományozta. A' 
magás kütüntetést Künzl-Jiserski 
csehszlovák nagykövet Sinajában 
ünnepélyes formák között nyujtot- 
ta át s a kitüntetettek tiszteletére 
a követség villájában villásregge- 
lit adott. 

- Zaharia Barsau, a kolozsvári 
Nemzeti Szinház igazgatója várat- 
lanul lemondott. Kolozsvári müvé- 
szi köreipen élénk feltünést keltett, 
hogy Zaharia Barsan, a kolozsvári 
Nemzeti Szinház igazgatója várat- 
lanul beadta lemondását. Az igaz- 
gató lemondását bejelentette Ba- 
nescu egyetemi tanárnak, a Nemze- 
ti Szinház és az Operaház vezér- 
igazgatójának, egyben pedig elha- 
tározásáról táviratilag értesitette a 
kultuszminisztériumot. Barsan igaz 
gató munkatársuknak kijelentette, 
hogy ezután csak mint a drámai 
együttes szimésztagja szándékszik 
tovább folytatni aktivitását. 

= Rendkivüli közgyülést hiv 
egybe a kolozsvári háztulajdonosok 
szövetsége a vizdijak ügyében. A 
kolozsvári Háztulajdonosok Szövet- 
sége ma délután dr. Cozma királyi 
közjegyző elnöklete alatt választ- 
mnyi ülést tartott, melynek tárgya 
a vizdijak ügye volt. A választmá- 
nyi ülésen megállapitották, hogy 66 
háztulajdonosnál a vizóra szerinti 
vizfogyasztás után ez év első ne- 
gyedében a vizdij 42.499 lejt tett 
ki. mig a pausálé szerint tizetendő 
összeg, amelyet a vizmü igazgató- 
sága igy számlázott annak ellené- 
re, hogy a házakban vizóra van, 
199.790 lejre rugott. Miután a viz- 
mü igazgatósága visszautasitotta 
az egyes háztulajdonosoknak a viz- 
dij megállapitása ellen beadott fe- 
lebbezését, a Háztulajdonosok Szö- 
vetsége elhatározta, hogy a közér- 
dekü ügy megtárgyalására és a 
vizmüvek eljárásának elleni tilta- 
kozás céljából szeptember 28-ára 
rendkivüli közgyülést hiv egybe, a 
melyet délelőtt 10 órakor tartanak 
meg a Kereskedelmi és Iparkamara 
hagytermében. 

- Az ujévi istentiszteletek z Fedi- 
nandvti zsinagogában lesznek. A 
Ferdinand király uti zsinagoga átépi- 
tési és kibővitési munkálatai annyira 
előhaladottak, hogy a főünnepi isten- 
tiszteletek zavartalanul mgtarthatók 
lesznek. Az istentiszteletek rendje: 
péntek, ujév előestéjén d. u. 7 órakor, 
szombaton első napján a reggeli ima 
7, a délelőtti 9, délutáni 4, esti 7 és 
egynegyed órakor kezdődik. Ujév má- 
sodnapján vasárnap reggel 7, délelőtt 

órakor kezdődik az ima. Imaszékek 
még csütörtök estig bérelhetők. Figyel- 
meztetünk mindenkit, hogy jegy nél- 
kül senkit be nem bocsájtunk a temp- 
lomba A főünnepeken. Az előljáróság. 

.vezetője, aikii tagja a 

VIUÁG 

Hratianu miniszterelnök 
Hétfön indulnak el a kölcsön megszerzésére a Ber- 

linbe küldött delegáci 

(Bucuresti, szeptember 11. A Mai 
Világ tud.) Bratianu Vintilla a minisz- 
terelnökségre küldött értesitése szerint 
szombaton érkezik vissza külföldi ut- 
járól Romániába, A miniszterelnök 
mihaesti birtokára utazik, honnan hét- 

főn reggel érkezik Bukarestbe. 

Hétfőn délelőtt a miniszterelnök tár- 

tagjai 

gyalásokat fog folytatni a Berlinbe 
küldendő delegáció tagjaival, Lapedatu 
Jounnal, Oromuluval és Eftimiu An- 
tonescuval, akiket instrukciókkal lát 
el a szerzendő német kölcsön ügyében 
folytatandó tárgyalásokra. 
A delegáció hétfőn este utazik Ber- 

linbe. 
eet 

- Kitüntetett tanitó. Kolozsvár 
közönsége bizonyára nagy öröm- 
mel fogadja azt a hirt, hogy Hollit- 
zer Nándort, a kolozsvári róm. kat. 
elemi fiuiskola közismert tanitóját 
tanitói müködésének megyvenedik 
évfordulója alkalmával Majláth 
püspök igazgatóvá mevezte ki. 
Ugyanebből az alkalomból a pápai 
kereszttel való kitüntetés is érte 
az érdemes tanitót. 
- A közmunkaügyi miniszté- 

rium sürgeti a kolozsvári Inas- 
Otthon épitését. Dr. Chirilla Joan, a 
kolozsvári munkaügyi felügyelőség 

Monostori 
uton felépitendő Inasotthon épitő- 
bizottságának, ma délelőtt távira- 
tot kapott a munkaügyi miniszté- 
riumtól, hogy intézkedjék aziránt, 
hogy az Inasotthon épitkezési vál- 
lalkozói rögtön Bukarestbe utazza- 
nak a minisztériumhoz tárgyaláso- 
kat folytatni a további épitkezés 
ügyében. Az épület ugyanis már 
több éve épül, de mai napig sem 
készülhetett el a pénzhiány miatt. 
A minisztérium most 5 millió lejt 
utal ki az épitkezés sürgős befeje- 
zésére. 

- Tüzharc harminc megszökött fe- 
gyenc és üldözőik között, Berlinből je- 

lentik: A Lokalanzeiger newvorki je- 

lentés alapján közli, hogy Texas dél- 
keleti részén egy fegyházból megsző- 
kött harminc fegyenc és üldözőik. a 
fogházőrök között hatalmas tüzharc 
fejlődött ki. Több mint három órán át 
tartott a tüzharc s ennek során hat fe- 
gyenc és négy fegyházőór a harcban 

elesett. A fegyenceket még nem tudták 

kézrekeriteni. 

- Egy életunt parasztgazda fel- 
akasztotta magát. Szilágycsehi tu- 
dósitónk jelenti: Hadad községben 
tegnap felakasztotta magát Sauer 
János hetvenhétéves parasztgazda, 
mert megunta az életét. Az öreg- 
embert családja szedte le a mester- 
gerendáról holtan és zsebében egy 
cédulát találtak, melyben tudtára 
adja nekik, hogy öngyilkos lesz, 
ment értelmetlen, tovább élni. Sauer 
Jánosnak magy földbirtoka van Ha- 
dadban és gazdag ember volt. 

t 

Kigyuladt 
egy petroleumuvonat 

(Bucuresti, szeptember 11. A Mai 

Világ tud.) A Bukarest melletti Magy- 

sala állomáson egy pelróleumvonat 
eddig ismeretien okból kigyulad.. A 

késő esti órákban a vonat még mindig 

lobogó lánggal égett. Az eddigi kárt, 

legalább 20 millió leire becsülik 

Kollektiv szerződést köt Ko- 
lozsvár városa a villanyüzem és a 
vizmü tisztviselőlel. A kolozsvári 
villanyüzem és a vizmű tiszbtviselői- 
vel a város dr. Lucian tanácsos ja- 

kollektiv szerződés megkötésének 
ügyében. A tisztviselőkkel ez ügy- 

ben Munteanu és Suceava mérnö- 
kök tárgyalnak, mint az üzemek 
vezető igazgatói. 

- Térdből kitépte a kocsis lábát 
a száguldó szekér kereke. Megdöb- 
bentő szerencsétlenség történt ma 
délután a kolozsvári Holdvilág-uc- 
cában. A Molnár és Pintér mümalom 
egyik társzekerét a meredek Hold- 
világ-uccán elragadta a szekér elé 
fogott három ló. Szabó István ko- 
csis a megvadult lovakat meg akar- 
ta fékezni, hogy elejét vegye egy 
esetleges szerencsétlenségnek, mit 
a meredek lejtőn lefelé száguldó 
szekér okozhatott volna. Miután a 
szekér bakjáról nem birta megfé- 
kezni az izmos állatokat, a szekér- 
rudon a lovak közzé akart menni, 
hogy igf fékezze meg őket, A gyors 
iramban száguldó szekér nagyot 
zökkent a göröngyös uton és a ko- 
csis elvesztette az egyensulyt és a 
szekér rudjáról a kerekek közzé 
zuhant. Szabó István oly szeren- 
csétlenül esetbt a kerekek közzé, 
hogy az egyik kerék elkapta a lábát 
és térdből kitépte. Mitnegy negy- 
ven méter távolságon vonszolta a 
szekér magával kocsisát, aki a he- 
pe-hups uton borzalmas zuzott se- 
beket szenvedett. Az egyik kanya- 
rodónál a járókelőknek sikerült 
végre megállitani a megvadult lo- 
vakat és a szekér kerekei alól fél- 
holtan szedték ki a számos sebből 
vérző iszonyatos módon összeron- 
csolt kocsist. Szabó Istvánt dr. 
Boemi muaentőorvos részesitette első 
segélyben, majd pedig a sebészeti 
klinikára szállitotta, áhol azonnal 
operációbt hajtottak végre rajta. 
Szabó István állapota aggasztó. 
- öÖtven százlékkal növekedett a 

kolozsvári vizmü vizkitermelése a 
fensi vizmü kibővitése folytán. A 
kolozsvári városi üzemek felügyelő 
bizottsága dr. Lurian Sándor taná- 
csos elnöklete alatt tegnap ülést 
tartott, amelyen a fenbsi vizüze- 
meknél történt átalakitásokról szá- 
molt be a vizmü igazgatósága. Su- 
ceava mérnök vizműigazgató beje- 
lentése szerint az átalakitással 
csolatosan a vizmüű ötven százalék- 
kal több vizet tud termelni, mint 
ezelőtt, amiáltal a kolozsvári vizhi- 
ány lényegesen enyhülni fog. 

A legjobban informált közgazdasági lapok 
(CONSUM 

5. OLDAD 

sSzombaton érkezik Romániába - Öt órát késtek a kolozsvári- 
bukaresti vonatok a felsőtömösi ki- 
siklás miatt. Bukarestből jelemtik: 
A Kolozsvárról induló vonaátok ma 
öt órás késéssel érkeztek Bukarest- 
bo. A késést az okozta, hogy a fel- 
sőtövisi állomáson egy vonat kisik- 
lott és a pályát rősen megrongálta. 
- Az Orpheusz dal-, zene- és 

mükedvelő egyesület folyó hó 16- 
án vasárnap, pont félkilenc órai 
kezdettel a római katolikus gimná- 
ziumban nagyszabásu müsoros, vig 
estélyt rendez, melynek főszereplői: 
Radics Fenenc, Pauer Jolán, Stein- 
feld Lajos, Jakab Matild és Pápai 
Sándor bártáncos. - Müsor ára 25 
lej. - Az estély rendezését Kováts 
Zoltán látja el. 

NIYILTTÉR 
A Nevwyork szálloda ismert ügyé- 

ben Pop Tudor ur alias Rosetti pár- 
bajra hivta Bolintineanu Stelian és 
Xantopol ügyvéd urakat, mert a 
per lefolyása alatt ugy kezelték, 
mint zsarolót. 

Stelian Bolintineanu ur segédei 
rendelkezésére álltak Pop Tudor 
alias Rosetti ur segédeinek, akik- 
től a következök megállapitását 
kérték: 

1. A felük tisztázza katonai hely- 
zetét. 

2. Határozza meg lakhelyét. 
3. Rögzitse le, hogy mi cimen vi- 

seli a Kozetti nevet? 
4. Válaszoljon arra, hogy milyen 

eljárást folytatott le, amikor ismé- 
telt esetekben éppen a törvényezék 
előtt mint zsarolót kezelték. 
Pop alias Rozetti eegédei vissza- 

adták megbizatásukat, mikor meg- 
állapitották, hogy a jelzett ur sem- 
miféle okmánnyal nam rendelkezik 
a kért felvilágosítások megadására. 
Ennek következtében nem találják 
alkalmasnak fegyveres elégtétel 
adására abban az inzultusban, a 
mely előfordult. 

Kolozsvár, 1928 szept. 90. 

e S. Bolintineanu. 

*) E rovatban közlöttekért a 
szerkesztőség nem vállal felelőssé- 
get. 

Iraga Masina szerdán 
Iraga Masila csütörtökön 

Iraga Masila pénteken 
Ir aa Magina szombaton 

Iraga Masila vasárnap 

A 
conso 

FILMSZINHÁZBAN!! 
Mérsékelten felemelt helyárakkal. Sza- 

bad és kedvezményes jegyek 
nem érvényesek. 

k 

RÚMÁNISCHER LLOYD 
Vagyont kereshet, ha rendszeresen olvassa. 
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KÖZGAZDASÁG 
A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár ko- 
lozsvári fiókintézete deviza-antorizációt kapott 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 11. A Mai 
Világ tud.) Nagyszebeni Álltalános 
rakalékpénztár kolozsvári fiók- 
intézete, amely ezelőtt egy hónap- 
pal kezdte meg müködését, deviza 
autorizációt kapott. 

A szolid és töőkeerős pénzintézet, 
mely Kolozsvárra való bevonulfá- 
sakor a kereskedők és jóbonitásu 
iparvállalatok olcsó tőkével való 
ellátását vette programjába, az el- 
telt egy hónap alatt igen sok ke- 
reskedővel létesütett már kapcsola- 
tot. Üzletkörét azonban nem bővít- 
hette ki, kellő intenzitással, mert a 

kereskedelmi életben elkreülletet- 
lenül ezükséges devizzengedély- 
lyel nem rendelkezett. Deviza vé- 
teleket és eladásokat nem eszkö- 
zölhetett. 
Az intézet igazgatősága ezen 

hiányt is pótolni igyekezett és ille- 
tékes hatóságoknál kérést nyujtott 
be dlavizaautorizáció elnyeréséért 
Az intézet kérésére, mint előrelát- 
ható volt, kedvező elintézést nyert, 
minek következtében az intézet 
szeptember 10-én deviza osztályát 
is megnyitotta. lstral a 

zegyájltanoa 

A Nerva-szanatórium 
reneszánsza 

Minthogy a Nerva Szanatőrium 
anyagi nehézségeit sikerült elimi- 
nálni, a nyugati nivóju intézmény 
most már hatványozott mértékben 
áll a nagyközönség rendelkezésé- 
re. A Nerva most már fokozottan 
teljesiti a közszükséget betöltő te- 
vékenységét és ezt annál is inkább 
teheti, mert gazdasági és kereske- 
delmi vezetésében teljesen reorga- 
nizálva lett. A szanatórium uj ve- 
zetősége mindemt elkövet, hogy az 
ottlevő és ezután beszállitandó be- 
tegek ellátása és kényelme a leg- 
kisebb kivetni valót ne hagyja ma- 
ga után. Ezt az uj vezetőség a ren- 
delkezésére állló anyagi források ré- 
vén teljesitheti és hogy ez igy van, 
arra garancia a szanatórium irányi- 
tóinak közbecsülésben álló és köz- 
ismeerten amyagilag független uj 
vezetőinek személye. 
A szanatónium vezetősége ezután 

is szivesen veszi a helybeli és vi- 
déki orvosok által beutalt betege- 
ket és azok ellátására és kezelésé- 
re az orvosok a legteljesebb inge- 
renciát gyakkorolhatják. 
A kezelő orvosok utasitásait és 

kivánságait az lntézet orvosi kara 
mindenben figyelembe veszi és al- 
kalmazkodik azokhoz. 
Az intézet a jövőben selészeti 

osztályra is berendezkedik és a leg- 
kiválóbb szakorvosok fogják az 
operativ beavatkozásokat eszkö- 
zölnit. 7 
Az intézeit jelenlegi felszerelése 

kisebb mütétek elvégzésére máris 
megfelelő. 
A szamatórium dijait a legmini- 

málisabbra nedukálta az uj veze- 
tőség, hogy az intézet fokozottab- 
ban teljesithesse misszióját nem- 
csak a jómóduak, a szegényebb osz 
tály számára is. 

Ellátási dijak: I. osztály napi 350 
lej, II. osztály 250 lej, és III. osz- 
tály 150 lej. Ezek a rendkivül mér- 
sékelt árak és főkép a III. osztály 

kolozsvári elhdási 

felállitása mindenki számára Hoz- 
záférhetővé teszi a modernül felsze- 
relt és reneszánszát élő Nerva Sza- 
natóriumot. 

A Creditul Extern Bergmann 
sekciója megkezdte müködését. A 
Creditul Extern S. A. 
Bergmann Elektoromos-müvek ki- 
zárólagos képviselője, a napokban 
eladási irodát létesitett Kolozsvá- 
ron. A fiók irodát Frankfurter Im- 
re mérmök vezeti s az uj céget, 
„Creditul Extern S. A. Sectia Ber- 
gmanmm Cluj" cimen a kolozsvári 
törvényszéken be is jegyezték. A 

központ lesz 
Vhivatva, a Bergmann készitménye- 
kelt az erdélyi és bámsági piaco- 
kon bevezetni. A gyár jó hirneve 
garancia arra, hogy csak elsőran- 
gu, jó avalitásu árut hoz forgalom- 
Da. Az eladási iroda a str. Memo- 
randulúi 8. szám alatt nyilott meg. 

Teljesen lejegyezték az Erdélyi 
Szénbánya Rt. kibocsájtásra ke- 
rült részvényeit. Az Erdélyi Szén- 
bánya Rt. junius 30. közgyülésén 
elhatározta alaptőkéjének 30 millió 
lejre való felemelését. A tőkeeme- 
lést uj részvények kibocsájtásával, 
hajtotta végre az igazgatóság. A 
részvényjegyzések határideje aug. 
27-én déli 12 óraikor járt le. A jegy 
zések teljes rendben folytak le, 
ugyannyira, hogy a jegyzési határ- 
idő előtt már teljes összegben le- 
jegyezték a rendelkezésre bocsáj- 
tott részvényeket. Az igazgatóság- 
mak magyszabásu árambővütő és 
termelését indusztrializáló céljai- 
nak megvalósitására volt szüksé- 
ge az alaptőke felemelésére. Jel- 
lemző az Erdélyi Szénbánya üze- 
mének kapacitására, hogy az igaz- 
gatóság az összes környező falvak 
villannyai való ellátására tett aján- 
latot és az Egeres állomás mellett 
felállitott és nemrég kiübővültett 
villamoscentrálé 150 kiülométeres 
körzetben iképes a környező falvak 
szükséges áramfogyasztását ellát- 
ni. Az igazgatóság további üzem- 

mely a 

APRŐHIRDETÉSEK 
A legkisscbb apróhirdetés 25 lej. 

zlstlkoaa áltam 

Olcsón eladó nagy telek Szántó-uccába 
kis családu gazdálkodónak igen alkalmas. 
Érdeklődni Győrgyfalvi-ut 28., Lukácsnál. 

Pötértől pár lépésnyire gyönyörü szép 
szoba, fürdőszobával; ugyanott irodának 
vagy orvosi rendelőnek alkalmas három 
szoba azonnalra kiadó. Bővebbet Mester- 
ucca (Strada Bob) 2.. a házfelügyelőnél. 

Női- és férfi télikabátok! Női- és férfi 
ruhák! Gumiköpenyegek, bórkabátok, fin 
ruhák óriás választékban, legjobb és lsn- 
olcsóbb bevásárlási forrása, Park Aruház, 
Malom-ucca 6. 

FPinczehelyiség, száraz, padozva és vil- 
lanyvilágitással, Széchenyi-tér 6. szám 
alatt kiadó, 

Horváth Géza diplomás balletmester, a 
kolozsvári Román Opera szólótáncosa, el- 
vállal mérsékelt számban, kiképzésre nö- 
vendékeket a ballet, a rakter és mondain 
táncokból. Elvállalja azonkivül kissebb 
csoportok rithmikus tanitását, valamint 

Cluj-Kolozsvár szeptember 13. 

Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vastagabb betüvet szedne 4 lej. 
Anáskeresők részére egyszert hír- 

detés 20 lej. -Az apróhirdetések dija etltőve fizetendő 

Lakótársnöt keresek csinosan butorozott 
szobába, fürdőszoba használattall. Cim a 
kiadóban. 

Román, angol, írancia, német, magyar 
olasz, szláv stb. forditások. - Levelek, 
.kérvények, periratok, tudományos, müű- 
szaki közgazdasági, irodalmi cikkek stb. 
Másolások, sokszorositások. Dr. Maudel 

forditó-iroda, Str. Raliu (v. Kötő-ucca) 2. 

szám, Telefon 831. 

Eny házas telek olcsón elodó azonnal 
beköltözhető. Kisfaludi-ucca 8. 

Van szerncsém értesiteni a nagy- 
érdemü közönséget, hogy Mode de 
Páris divatszalonomat a Strada 
Vlahuta (volt Bolyai-utcába) a vá- 
rosi vizmüvekkel szemben helyez- 
tem át. Vállalok angal és francia 
női ruhavarrást, ugyszintén női és 
ferti fehérnemüt, kézi és géphim- 
zést, előnyomtatást jutányos ára- 

artisták képzését. Jelentkezések a Román KOn. Szives pártfogást kér: Mode 
Operában d. e. 10-12-ig. de Paris. 

MEGNYILT! MEGNYILT! 

CLUJ 
STR. REG. MARIA 

36 

Telefon 194 

Blámária Ceníralá 
Szőrmékben és bundákban verhetetlen lárkonkurencia! 

Mandelbaum József Cluj, Str. Gh. Baritiu 8. (v. Malom-utca) 

VIATA 

I 

NYOMDAI 
MÜINTÉZET 

Elvállal minden könyvnyomdai és könyvkötészeti munkát 
elsőrangu kivitelben és a legjutányosabb árak mellett. 
KÉRJEN MÉG MA A : JÁNLATOT 

HIRDESSEN A MAI VILÁGBAN 

Erdélyi Leszámitoló és Pénzváltó Bank 
Részvénytársaság 

OClu4-Kolozsvár, Főtér 29. 

Sürgönycim: ESCOMPTE, Telefon: 186, 11-98, 11-99 

Foglalkozik a bankszakma összes ágával 
bővités gondolatával foglalkozik 

Az eddig közbizalomnak örvendő vezető orvosokon kivül sikerült a 
nőgyóg 
Speciális gyógykurák, hizó- és fogyasztókurák, röntgen, 

ászati és belgyógyászati osztály részére neves orvosokat megnyerni. é 
psicho és hipno- és 

terapiai kezelések, mindenféle gyógyfürdők, dietetikus konyha. Ilgazgatóság. 
Napi ellátás; I. oszt. 350, 1I. oszt. 280, 1III. oszt. 150 lej. 6. 

..VA. .... eeersee 
ezéeészt zérzé szó er é 
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Budapest, szept. 11.) Kevés ki- 

kes anyagot, mint a babona-kiál- 
iás, amely tegnap nyilt meg, a 
Népegészségügyi Muzeum épületé- 

riség története körülbelül ezt 
mutatta a kiállitás, amelyben fel- 
vonulnak a legrégibb kuruzslás 

eszközeitől kezdve, egészen a mo- 
dern kuruzslás szereig, mindazok 
a rekvizitumok, amelyekkel a ja- 
agzaezonyek világszerte müköd- 
tek. Mindjárt a bejáratnál egy fe- 
etsálareba ember áll, fején kerek 
kalop és egy tányér van, a szájá- 
ban pedie pipa. A mellén cserép- 

- 

tölőt tart. Ez a feketeálarcos lovag 
nem valami középkori rablóvezért 
akar bemutatni, hanem egy egé- 
szen tisztességes, becsületes közép- 
kori embert, aki hadjáratra indul 
a kolera ellen 
S§ok ilyen sötétruhás, feketekala- 
; pas, viaszfigura jön még a szemünk 
elé a kiillhtás során. Mert még 
század kkil később is hittek a 
csod: szereknek a gyógyitó erejé- 
ben és betegségtől való megóvásra 

moket. Állatszőrök , cseréptányérok, 
különböző növények fedik be ezek- 
nek a sötétruhás polgároknak a 

rekvizitumok ott voltak rajtuk, ak- 
kor nem féltek a betegségektől. 
A kiállitás keretén belül látható 

az ősi magyar varázsló, amint az 
ördögüző dobon müködikő 

Nágyon érdekesek a különböző 
furcsa figurák is, amelyeket a be- 

tegek fölé tartottak, akik tökélete- 
sen visszanyerték egészségüket. De 

félméteres délnyugatafrikai embert 
ábrázoló fétis, amelyet valédi em- 
berbőrrel vontak be. Nem: lehet 
tudni, hogy élő, vagy holt ember 
testérői került ez a bőr, az azon- 
ban bizonyos, hogy az ottani fel- 
fogás szerint okvetlenül megéri egy 
ember bőrét az, hogy a beléje buj- 
tatott fétissel megóvják az emberek 
egészségét. 
A primitiv orvostudomány esz- 

közei közül sok helyt még ma is 
használják a spárgát foghuzáshoz. 

hogy a delikvenst lefektették 
földre, spárgát kötöttek a fogá- 

oz és a spárga másik végét oda- 
kötötték a nyitva lévő ajtó kilin- 
cséhez. Az ajtót bevágták és erre 
a páciens fájós foga hyomban ki- 
hullt. A seb gyógyitása ugy tör- 
tént, hogy egy eleven macskát be- 
obiak a forró vizbe és addig főz- 
, amig jó puha lett a husa. A 
evét azután üvegbe töltötték és be- 
lették egy drótostót zsebébe. Ami- 
kor a drótostót elment a házból, magával vitte a betegséget. 

liába, mégis csak fejlődött va- 
lamit az 

teni a seb gyógyitása történik ma 
hár máskép, hanem az egész ke- 
aelési mód. 
eem 

Német és magyar 
PERFEKT LEVELEZŐNŐ 
(mindkét n yelven) 

á gze belépésre 

A jánlatokat Pe r kt 
eimen a kiadóba kér. 

aezma ga 

A küruzslási kiállitás [ 

állitás gyüjtött egybe olyan érde- 

ben. A babona története az embe- 

testét. És amikor ezek a különböző 

a legérdekesebb mind között egy 

vetkezet 

Régente ugy dolgoztak a fogorvo- 

orvostudomány és nem- 

GYORS. ÉS GÉPIRÓNŐ 

MAI VILÁG : . 

, 
/ 

Október H4-ém tartják meg 
a Mas gyarPárt székelyudvar- 

helyi nagygyülését 
Holnap állapitja meg a pArt köz gazdasági zakosz- 
tálya a nagygyülésen 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 11.) Az 
rezágos Magyar Párt elnöki taná- 
csa kedden délelőtt 
ült össze a párt központi irodájá- 

támácskozsra 

ban. A tanácskozáson, melyen gróf 
Bethlen György elnökölt, Inczédy- 
Jocksmann Ödön ügyvezető alel- 
nök, dr. Várady Aurél, Gyárfás 
Elemér, dr. Balogh Artur, dr. Paál 
ÁArpád, Gabányi Imre és dr. Fe- 

fál függ é d ; rencezy Géza elnöki 
tál üga ép mindkét kezében füs o a A lefolytatutt tanás 

tanácstagok 

kozásról a következő hivatalos 
kommünikét adták ki: 
Az ÖOrsz. Magyar Párt elnöki ta- 
nácsa f. hó 11-én délelőtt 10 óra- 
kor ülést tartoótt, amelyen küváltké- 
pen az október havában tartandó 
nagygyülés idejének és tárgysoro- 
zatánmak megállapitásával foglalko- 
zott- A nagygyülés napjául október 
hó 14. napját tüzte ki, mint már 
tudva van Székelyudvarhelyre. 

etárgyalandó ügysorezatot 

A nagygyűlést megelőző napon 
parallel fogják gyüléseiket megtar- 
tani a közgazdasági és közművelő- 
dési szakosztályok. 
A nagygyülés tárgysorozatán sze 

repléni fognak az intézőbizottság 
jelentése a párt muűködéséről a 
szervezeti szabályzat és inditvá- 
nyok. 
Az elnöki tanács ülése több folyó 

ügy letárgyalása után a késő dél- 
utáni órákban ért végot. 

Holnap a párt öpazdastei szak 
osztálya dr: György Elemér el- 
nöklete alatt ülést tart, amelyen a 
nagygyülésen letárgyalandó kérdé- 
sek progrnamját fogják megállapi- 
tani. A közgazdasági szakosztály 
üléséről ugyancsak komműnikét 
fog kiadni az jországos Magyar 
Párt. 

is felhasználtak különböző kosztüu-" 

Bérmozgalmak Holozsváron 
Sztrájk előtt állnak a borbélyok 

(Cluj-Kolozsvát, szeptember 11. A 
Mai Világ tud.) Két hétel ezelőtt a bor- 
bély- és fodrászüzemek munkásai és 
munkásnői egy kollektiv szerződés- 
tervezetet. adtak át a főnökök testüle- 
tének, melyben kérték a munkaidó 
rendezését. Ugyanis a borbély iparban 

még mindig tiz órás munkaidő van, 
sőt szombati napokon tizenkét 
Továbbá mérsékelt fizetésemelést, va- 

óra. 

lamint a tanonctartás szabályozását 

kérték. A főnökök a tárgyalások elől 
elzárkóztak és kijel entették, hogy nem 
hajlandók kölfekév szerződést kötni. 
A borbélymunkások ezért termelő szö- 

alakitásával foglalkoznak, 
mely üzem fele árakért fogja felvenni 

a versenyt a munkáltatók üzemeivel. 
Konfliktus van a „Melissa" csokolá- 

dé és cukorkagyárnál is, ahol a köz- 

vetlen tárgyalások megszakadtak. Eb- 
ben a szakmában ennél a gyvárnál 
vannak a legkisebb munkabérek, de 

ennek dacára az igazgatóság - azt le- 
het mondani 
emelés elől elzárkozott. 

minden munkabér- 

Ugy a borbélymunkások, valamint a 
Melissa gyári konfliktus rövidesen a 
munkaügyi inspektorátus elé kerül, s 

ha a tárgyalások ott sem vezetnek 
eredményre ugy indkét üzem, e 

. 
ele 
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Divatos trenschcot 

Leányka köpeny. 

Elegáns női köpeny, mével 

ve szakma munkásainak munkabe- 
szüntetése várható. 

Nagy nyugtalanság van a Henner- 
cipógyár munkásai között is, ahol már 
május óta csak félnapokat dolgozik a 
munkásság. Ujabban megint leépitése- 
ket eszközölt az igazgatóság, melynek 
következménye a munka tokozatos le- 
épitése lesz az előjelekből itélve. A 
fennálló kollektiv, szerződés dacára itt 
is koníliktusra van kilátás a munkás- 
ság és az igazgatóság között. 

A gyufagyári konfliktus, mely 87 
munkás elbocsájtása miatt tört ki, á 
kolozsvári munkaügyi felügyelőség elé 
került, amely, szambatra hivta össze a 
gyár igazgatóságának és a munkások- 
nak képviselőit, hogy Tefolylassa a Bé- 
kéltető tárgyalást.. ..... 

Madgearu megint dátumszerüen 
jósolja a kormány bukását 
(Bucuresti, szeptember 11l..A Mai 

Világ tud.) Maádgearu Virgil, a nemzeti 
parasztpárt ifőlitkára ma feogadta a 
Lupta munkatársát, kinex megint nyi- 
latkozott a kormány közeli bukásáról. 

A nernzeti parasztpárt főtit- 

kára szerint a liberális kormány októ- 

ber z feltétl en megbukik. 
zes erzzozó zo e 

öző esz 
S EN CS Me e öe e ttotes 

sér. r i eéki é. 

ujonan átalakitva 

mnői és férfi konfekeió üzlete! 

ans 

nnő köpönyegek, egén és Fendelés tán 
féifiruhák kaphatók. 

Nac választék nől szörmebundakban 
Valódi női szőrmebunda 

is kercs! 
Finom plüssköpeny, sSzőrmével. 

.7500 Lei 
2500 Lei 

.1750 Lei 
.4000 Lei 
A13ő0 Lei .... 

tud.) Az olasz-magyár 

szionista fotballszövetség 

7. OCDA 

SDORTVILAG 
Kitünően sikerült a Hag- 
gibbor kétnapos ping-pong 

versenye 

(Cluj-Kolozsvár, ezept. 11. A Mai 
Világ tud.) A Haggibbor ping-pong 
versenyének jellemzői: nagy mező- 
nyök, szép mérkőzések és pompás 
rendezés, tehát siker. A versenyen 
a nagyváradi Törekvés és Makka- 
bi játékosok is indultak és ezzel 
az országos jellegüvé vált. A ver- 
seny hősei Mauthner Ödön (Haggib- 
bor), aki a senior egyest nyerte és 
a senior páros győztesei Steiner- 
Vogel (Törekvés) voltak. A csapat- 
versenyben mindhárom csapat holt 
veresenyben végzett, mig a pont- 
verseny győztese 14 ponttal a Hag- 
bbor lei 2 Torekvés 1i pomuai 
KAC 5 pontial. 

1 

Szeptember 14-én kezdődik a Ma- 
rosvásárhelyi Sport Egylet tennisz- 

versenye lel Att ssat a 

Az MSE szokásos évi tenniszver- 
senye nagyszabásunak igérkezik. A 
versenyen Erdély legjobb tennisze- 
zői fognak találkozni, a kolozsvári 
klubbok is teljes gárdával indul- 
nak és igy a háromnapos verseny 
sikerne már eleve biztositva van. 

Vasárnap lesz a m ar-olasz atlé- 
p tikai viadai 

udapest, szept. 11. A Mai Világ 
ye atlétikai 

mérkőzésre ma állitották össze a 
magyar válogatott atlétákat. A vá- 
logatás eredménye a következő: 
100 m. sikfuts: Raggambi, Gerő. 
400 m. sikfutás: Barsi, Gerő II. - 
800 m. sikfutás: Szabó Belloni. - 
1500 m. sikfutás: Marton, Gyulai, 
5000 m. sikftatás: Szerb, Belloni. - 

sugrás: Késmárki, Orbán. - 
avofurás. Famnkas Mátyás, Püspö- 
ky. - Diszkoszvetés: Egry, Marva- 
lits. - Gerelyvetés: Szepes, P. 
Szabó. - A staféta tagjai a követ- 
kezök: Gerő, Raggambi, Szalai, 
Barsi. A osapat kapitánya Szepes 
Béla. Az olasz atléták Budapestre 
érkezését nagy érdeklődés előzi 
meg. A MAC a vendégeket ünnepé- 
lyes fogadtatásban részesiti. A va- 
sárnap megtartandó küzdelemre 
meghivást kapott a kormányzó és 
az összes miniszterek is. 

z. teta téi ' 

Magyar fotballbojkott Jugoszlávia 
ellen 

(Budapest, szept. 11.) A profesz- 
tanácsa 

mai ülésén kimondotta a bojkottot 
a jugoszláv csapatok elllen. A hatá- 
rozat értelmében magyar profesz- 
szionista csapatak nem mérkőzhet- 
nek sem külföldön, sem Magyaror- 
szág területén jugoszláv játékosok- 
ból összeállitott csapattal. 

festnevelési főiskolát létesitenek 
Magyarországon. Budapestről jelentik: 
Ma Klebelsberg Kunó közoktatásügyi 
miniszter elnöklete alatt nagyszabásu 

sportbanketet tartottak, melynek cél- 
ja az olmpiász tapasztalatai alapján 
megreformálni a testnevelést. Az án- 

kéton a miniszter megigérte a testne- 

velési főiskolai ügyek mielőbbi rende- 

zését, a szakoktatók kiegészitését és a 
játszóterek, valamint a tornatermek 

szaporitását. 

.......................... 

Mirdecssem 
a Mal Viláé-ban 



ogadjuni.. 

. oLpsrr 

... 

- - Fogadjunk Pancser, el sem 
hiszi ha mondom, hogy rövidesen el- 
készül a kisebbségi törvénytervezet és 
a kormánnyal a legnagyobb békes- 
ségben fogunk élni. 
- Tudom. Ellenzéki véleményelk 

szerint ez „örökös békét" jelent. 
- Miért ilyen pesszimista Pancser 
ur, mikor a kormánnyal való békés 
megférésről van szó? Hiszen szeneá- 
ció volt a kormány által hangoztatott 
kisebbségi törvénytervezet. 
- Egyszer egy artistától megkér- 

degte valaki: 
„Mi az a szenzáció állatszeliditő 

ur, amit hirdet ?" 
„Van egy nagyszerü számunk.: az 

oroszlán és a bárány bavátsága. Egy 
ketrecben laknak. 

s jól megy a dolog? - kérdezte 
a Eivánesi. - Még sohasem történt 
baj! 2 

„Sohse, - hangzott az öszinte vd- 
lasz, - minden nap másik bárányt 
veszünk." 
- A hasonlat szép FPancser ur, 

de honnan vesz a körmány minden 
napra másik bárányt? 
- Vagyunk elegen kisebbségele. 
- Pancser ur olvasta, hogy az 

adóbehajtást megszigoritják ? 
Iiatennek hála, jövőben kisebb 

lesz az adó. 
- Megbolondult? 
- Nem, de a kiméletlen behajtá- 

sok miatt még az idén tönkremegyünj 
és jövőre már mem lehet adót Hi- 
vetni. 

- Mi a véleménye arról, hogy már 
Kolozsváron is fekete-szeszt gyárta- 
nak? 
- Naem is csoda a mai gyászos 

viszonyol mellett. 
- Még sokáig ennél maradunk. 

...................... 

- Mondja Pancser ur, van az 
adózatlan szesznél is feketébb ? 

- Hogyne, a őladys-cipőkrém, 
amely még fényesebb, mint amilyen 
fényes üzlet a fekete-szesz gyár- 
tása. 
azm 

ova, dáltása öltönyök, felöltök 
már 4000 lejtől 

E. Sylvester Ferenc 
uriszabóságában hészülnek Cluj, Mimoriilor 4 ss. 
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Iecnelskolali 

belratások 
után ék meg kottáit a 

MAI VILAG 

Három Balán sir madába... 
láfegatás a hurokra hra került haoramia 
testvérelnél, akik derék, doldos mun- 
kósal a bor geprundi papirávárnak 

(Borgósrund, szept 11. A Mai 
VHág tudósitójától). Balán ma két- 
ségkivül az érdeklődés központjá- 
ban áll. Mindenki kiváncsi a vé 
rengző harmia viselt 
ságaira, szerelmeire, gyermek- 
korára és élete minden mozzana- 
tára. Mi sem természetesebb hát, 
minthogy a legnagyobb örömmel 
fogadtam Besztercén a bongói pa- 
pirgyár igazgatójának meghivásál, 
hogy elvezet Balán szülőföldjére 
és testvéreihez. 

Mert Balán erdélyi ember, ellen- 
tétben a bucaresti Dimineata érte- 
sülésével, fennt születet a borgói 
havasokban és nem Bulgáriában. 
Gyönyörü ezép uton 

autónk Bargóprund felé. Határo- 
zottan izgat a dolog. Alig várom, 
hogy szemtől-szemben állhassak a 
Balán füvérekken. 

idkkororabu amnyiszor eköny- 
nyezett versében: Három árva sir 
magában. Három árva, három 
Balán.. 
oiovádssn meggyőződöm róla, 

a hasonlat, amit fantáziám 
il nem épem találó. A bhárom 
Balán közül csak kettő sir, csak 
kettő szégyenkezik, csak kettő 
fordul el intózással aelvetemült 
testvérétől A harmadik a Petre, 
az direkt büszke az atyufiságra. 
A két idősebb kategórikusan kü- 
jelenti, hogy nem tehetnek a ro- 

Szinte látom, 

konságról, gyülölik, utálják és ir- 
tóznak tőle és soha többet nem 
akarnak tudni róla, pusztuljon el, 
eeee 

gaz- 

kanyarog 

Megnuilta 

A Balán fiuk közül kettő megveti a gyilkost, de 
cáfoljál, hogy az édesanyjukat ő ölte volna meg 

ahogy meg üs érdemli. Nem is na- 
gyon akarnak beszélnű elvetemült 
testvérükről és láthatólag gyötröm 
őket kérdéseimmel és csak nehezen 
adnak felvilágositást Balán mult- 
járól. Megtudom tölük, hogy „te- 
kergő" volt egész életében, Semmi 
mounkára nem lehetett rábirni, ve- 
rekedett és korcsmázott és hallani 
sem akart rendes életről. Tudták, 
hogy rossz vége lesz. Egyet azon- 
ban meg kell cáfoljanak. Az édes- 
anyjuk természetes halállal halt 
meg, nem ölte meg, ahogy a lapok 
azt megirták. Nem menteni akar- 
ják ezzel az ördöggel cimboráló 
testvérüket, de ez az igazság. 
Nagyon el vannak keseredve a 
gazember testvér miatt és szégyel- 
lik, hogy igy volt, de mit tehetnek. 
Bezzeg a hanmadik az más. Az 

már az első pillanatban büszkén 
kiáltja felénk, hogy igen biz ám, 
az ő testvére az a hinneves hétor- 
szágban ismert „hős". Komolyan 
mondom ifelcsillan a szeme, amikor 
elkérkedik „előkelő rokonságá- 
val. Szinte megdühödöm rá, de 
aztán fiatalságának csak megbo- 
csájtom oktalanságát és amélkül, 
hogy lehordanám, otthagyom, mi- 
előtt elárulná mekem, hogy bátyja 
hőskölteményét szivesen elszavalná 
őis... 

Kezet nem fogtam vele, gyanus 
a jövője, csak a két idősebb Balán 
érdemes a kézszoritásra, mert csak 
a két idősebb Balán sir magába, .. 
a harmadik dicsekszik. 

. jen seizt 

necord sörcsarnok 
Clujon, Sírada lullu Maniu 

(volt Szentegyház-utca) 

3.S1. a. 

A 
„Record"-sörcsarnokban 

kizárólag 

alemesváriSöriőzde 
Record-Special 

Eneek Porter 
sörei kerülnek csapolásra! 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 13. 

SZINHÁZ 
SZINHÁZI IRODA mz 

ETI MÜSOR 

Szerda: Aranyhattyu. (Operette 
donság. Rátkay Mártonnak, 
budapesti Király Szinház tvé 
szének vendégjátékával. Kondor 

Ibolya, Betegh Bébi, Kun Magda, 
Tompa Béla, Ihász Aladár töllé- 
pésével. C bérlet. 

Csütörtök: Hivatalnok urak. Rátkay 
Márton yndtsjátókára Premiér 
bérlet. 

Péntek: Urudcska. (Rátkay Márton 
vendégjátékával. A bérlet.) 

Szombat: A házibarát. (Ujdonság, elő- 
ször. Poór Lili föllépésével) Pre- 
miér bérlet. 

Vasárnap délután fél 3 órakor: Cír- 
kuszhercegnő. (Mozi helyárakkal 
50, 40, 30, 20 és 10 lej.) Kará- 

szényi ny, Sólyom Győző föllépé- 
sév 

Ma este: Rátkay ay Márton só föllé- 
pése. Budapest legnépszerübb, legün- 
nepeltebb szinésze a budapesti Király 
Szinház hires müvésze, Rátkay Márton 
ma este kezdi meg vendégjátékát, a 
Magyar Szinház-ban. Ma este az Arany 
hattyu cimüű operette ujdonságban fog- 
ja játszani legparádésabb szerepét. - 
Holnap, csütörtökön este Földes Imre 
hires darabja, a Hivatalnok urak ke- 
rül szinre Róth bácsi szerepében Rát- 
kayval. Pénteken a Zerkovitz Béla 
Árvácskájá-t adják Rátkay Márton 
föllépésével. A szinház a Rátkay es- 
tékre árusitja már a jegyeket. 

A Rátkay estélk és a bérlők. Noha 
a Rátkay Márton föllépései igen nagy 
áldozatokkal járnak, az igazgatóság 
mind a három vendégjátékot bérlet- 

adja a bérlő közönség iránti figyelmé- 
nek. Ma, szerdán este az Aranyhattyu 
C) énete, holnap, csütörtökön a 
Hivatalnok urak premiér-bérletben, 
péntekn az Ánvácska A) bérletben 
kerül szinre. 

IHázibarát. Az utolsó főpróbák foly- 
nak már a szinpadon a Házibarát-ból, 
Szenes Béla és Nóti Károly hires, uj 
darabjából, a budapesti Vigszinház ra- 
gyogó ujdonságából. Bizonyos, hogy 
a Házibarát lesz az idei évad egyik 
nagy sláger-ujdonsága, amely sok es- 
tén fogja zsufolásig megtölteni a szin- 
kör tágas nézőterét. A Házibarát évek 
óta a legmulatságosabb ujdonság. A 
Házibarát-nál nagyobb sikere hosszu 
idők óta nem volt a magyar szinpadok 
nak. A Házibarát előadási jogát a bu- 
dapesti siker után Európa és Ameri- 
ka nagy szinházai szerezték meg. A 
Házibarát igazi parádés szereposztás- 
ban kerül szinre Kolozsvárott. A Há- 
zibarát premiérje szombaton este, má- 
sodik előadása vasárnap 6 órakor, har 
madik előadása hétfőn, negyedik elő. 
adása kedden lesz. A Házibarát je 
gyeiről tanácsos előre gondoskodni. 
. 

Felelős szerkesztő: 

SERESS JOZSEF 

A 
BUDAPESII 

TOLNAI VILÁGLAPJA 
minden egedü Esténként Elsőrendü konyha! számához egy 

Puskás Béla zenekara Uradalmi borok! keménykötésü 
ottásbo , hangversenyez. Szolid kiszolgálás! teljes regény in gyen! 
a. nkoagyváras. ............ ATra 40 lej 
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tolyamtan tartja meg, hogy tanujelét 
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